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Запропоновано принципи впровадження процедур порівняльного аналізу в систему енергоменеджменту пі-
дприємства, обґрунтовано їх призначення і способи реалізації для вирішення задач планування та контролю.  

 
Постановка проблеми. Однією з умов сталого та 

пропорційного розвитку держави є вирішення про-
блем енергоємності виробництва. В умовах скорочен-
ня запасів енергоносіїв і зростання їх ринкової варто-
сті питання підвищення рівня енергоефективності є 
одним з пріоритетних завдань.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Ключовим елементом забезпечення енергоефективно-
сті, згідно [1], є підходи, спрямовані на створення від-
повідної системи менеджменту. Функціонування 
СЕМ засноване на принципі постійного удосконален-
ня [2], а основне її призначення полягає в цілеспрямо-
ваному підвищенні ефективності енергоспоживання. 
Серед принципів забезпечення енергоефективності 
поряд із впровадженням СЕМ також відзначено такі: 
виявлення ключових аспектів забезпечення енергое-
фективності та можливостей енергозбереження; порі-
вняльний аналіз або бенчмаркінг (порівняння з най-
кращими досягнутими результатами); послідовне вдо-
сконалення енергоефективності (поетапне досягнення 
кращих показників); розробка та впровадження мето-
дів вдосконалення енергоефективності [1]. Крім того, 
одним із завдань, прописаних в "Дорожній карті" реа-
лізації Енергетичної стратегії України до 2035 року є 
створення системи збору, аналізу та використання да-
них про кінцеве споживання енергоресурсів для фор-
мування порівняльної бази ефективності енергоспо-
живання співставної із міжнародною практикою [3]. 
Це вимагає інтеграції процедур бенчмаркінгу в СЕМ 
та розробки механізмів його реалізації. 

Мета статті. Удосконалення СЕМ шляхом інтег-
рації процедур бенчмаркінгу енергоефективності як 
механізму постійного удосконалення виробничих си-
стем для підвищення ефективності енергоспоживання  

Основні матеріали дослідження. Загалом, бенч-
маркінг - це пошук ефективнішого об’єкту для порів-
няння з власним, виявлення сильних і слабких сторін, 
який передбачає порівняльний аналіз показників, пе-
реймання кращих методів роботи, адаптацію наявних 
прикладів ефективного функціонування для поліп-
шення власної роботи. Бенчмаркінг енергоефективно-
сті сфокусований на ефективності енергоспоживання і 
представляє собою збір, аналіз та оцінку інформації 
про енергоспоживання кращих підприємств в галузі 
та методи управління енергоспоживанням, що ними 
використовуються.  

Енергоефективність у контексті видачі комплекс-
них рішень є "горизонтальною" проблемою, що сто-
сується будь-яких галузей, підприємств, їх технологі-
чних процесів та установок [1]. Для кожного об’єкту 
дослідження формується мета, сфери та підсфери до-
слідження, показники енергоефективності для кожної 

сфери. Їх сукупність утворює систему бенчмаркінгу, 
яка має чітко визначені завдання (рис. 1) та передба-
чає побудову зв'язків між складовими проблеми та 
показниками енергоефективності.  

 

 
 

Рисунок 1 – Система бенчмаркінгу 
 
Порівняльний аналіз енергоефективності предста-

вляє собою процедуру планомірного вивчення кра-
щих практик ефективності енергоспоживання у виро-
бничій системі з урахуванням ієрархічного рівня 
об’єкту дослідження, порівняння його характеристик 
енергоефективності з еталонними зразками з метою 
впровадження досягнень кращих об’єктів.  

Модель методології бенчмаркінгу енергоефектив-
ності згідно Європейського стандарту EN 16231 "Ме-
тодологія бенчмаркінгу енергоефективності" містить 
такі етапи; мета і планування; збір і перевірка даних; 
аналіз даних і результати; звітність; заходи та спосте-
реження. Цілі, функції, завдання, принципи та методи, 
які сприяють ефективному проведенню бенчмаркінгу, 
складають механізм бенчмаркінгу (рис. 2) [4]. 

 

 
 

Рисунок 2 – Механізм бенчмарінгу 
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Слід відзначити призначення окремих складових 
даного механізму в СЕМ та особливостей їх реаліза-
ції, зокрема, етапу "Аналіз та результати". 

Одним із способів бенчмаркінгу є визначення 
рейтингу об’єкту на основі багатомірного порівняння 
групи об’єктів, яке передбачає визначення еталонних 
значень показників енергоефективності, формування 
"зразка" енергоефективності та визначення відстаней 
до нього, виявленню кращих (гірших) об’єктів. 

Вибір еталону. Визначення еталонних значень 
показників енергоефективності забезпечує можли-
вість виявлення кращої практики для проведення по-
дальшого порівняння. ПАричому, еталоном не завжди 
може виявитись реальний об’єкт, це може бути ідеал, 
якого необхідно прагнути, що не існує насправді.  

Порівняння та оцінювання.  Можливе порівнян-
ня об’єктів одного ієрархічного рівня всередині під-
приємства (внутрішній бенчмаркінг), а також порів-
няння аналогічних об’єктів інших підприємств або пі-
дприємств в цілому (зовнішній бенчмаркінг). Резуль-
тати порівняння даних мають бути оцінені та інтер-
претовані. Оцінювання передбачає, перш за все, ви-
значення рейтингів об’єктів дослідження з урахуван-
ням сформованої сукупності показників енергоефек-
тивності. Як наслідок, зможемо виявити кращі (гірші) 
з точки зору ефективності енерговикористання 
об’єкти, що має важливе практичне значення для 
прийняття рішення щодо першочерговості впрова-
дження енергозберігаючих заходів. 

Позиціонування об’єкту дослідження та ви-
значення лідерів та аутсайдерів. Визначення рейти-
нгу дозволяє позиціонувати об’єкт дослідження,  ви-
значити лідерів та аутсайдерів. Лідером слід вважати 
об’єкт (групу об’єктів), показники енергоефективнос-
ті якого найменше відрізняються від еталонних зна-
чень. Групування партнерів бенчмаркінгу за рівнем 
енергоефективності дозволяє позиціонувати об’єкт в 
групі. Це, в свою чергу, дає змогу виявити лідерів та 
аутсайдерів в групі, тобто визначити "кращих серед 
кращих", "гірших серед кращих", "кращих серед гір-
ших" тощо, а також визначити середні показники ене-
ргоефективності в групі.  

Таке позиціонування об’єктів в групах дозволяє 
встановити більш "досяжні еталони" для прийняття 
рішення про заходи щодо підвищення рівня енергое-
фективності, оскільки не кожен з партнерів бенчмар-
кінгу може досягнути рівня абсолютного лідера.  

Ідентифікація розриву - визначення відстаней 
від об’єкту до лідера, та причин, що зумовили розрив, 
сильних і слабких сторін об’єкту. Величина відхилен-
ня значень показників від еталонних дозволить іден-
тифікувати розрив (різницю між справжнім станом 
об’єкта бенчмаркінгу та станом, в якому хотілося б 
перебувати), визначити рівень енергоефективності та 
ступінь відставання об’єкту бенчмаркінгу, а також 
вкаже на те, що саме необхідно виправити.  

Виявлення причин неефективного енергоспо-
живання. Аналіз вихідного стану, умов функціону-
вання лідерів, особливостей організації їх режимів 
роботи та процесу енергоспоживання дозволить ви-
значити "кращі практики" енергоефективності. На-
ступний крок - визначення масштабу та природи про-
блеми для виявлення причин різниці в ефективності 

та шляхів її покращення. В нагоді стануть методи оці-
нювання рівня енергоефективності, засновані на заса-
дах багатокритерійної класифікації можливих станів 
об’єкту за окремими класифікаційними характеристи-
ками енергоефективності [5]. Визначення належності 
об’єкту до одного з класів, впорядкованих за рівнем 
ефективності енергоспоживання, забезпечує визна-
чення його рівня енергоефективності та сприяє вияв-
ленню недоліків в організації технологічного процесу. 

Отже, використання процедур бенчмаркінгу до-
зволяє здійснити аналіз енергоефективності без уза-
гальнення показників, а лише на підставі виявлених їх 
еталонних значень або показників кращих об’єктів, а 
також виявити проблемні ситуації у функціонуванні 
складної виробничої системи, прогалини в ефектив-
ності енергоспоживання порівняно з іншими.  

Сучасні системи енергетичного менеджменту мі-
стять підсистему оперативного управління ефективні-
стю енергоспоживання – так звану Monitoring and 
Targeting System (система контролю і планування 
енергоспоживання – система КіП). В її основі є вияв-
лення залежності енергоспоживання від істотних по-
казників – побудова "стандартів" енергоспоживання. 
З урахуванням результатів бенчмаркінгу повинне ви-
конуватись не лише оцінювання рівня енергоефекти-
вності, а й планування ефективного енергоспоживан-
ня, налаштування процедур контролю, аналіз резуль-
татів та результативності прийнятих рішень.  

Контроль енергоефективності, як складова проце-
су управління енергоефективністю, вимагає постійно-
го аналізу енергоспоживання, динаміки показників 
енергоефективності та виявлення тенденцій до погір-
шення (поліпшення). За результатами контролю здій-
снюються управлінські впливи на об'єкт для коригу-
вання його функціонування. Система контролю пови-
нна забезпечувати не тільки регулярне фіксування 
енергоспоживання і його коливання, які необхідно 
локалізувати, оцінку і контроль рівня енергоефектив-
ності, а й можливість виявлення на основі аналізу по-
казників енергоефективності помилок в організації 
режиму роботи об'єктів, аспектів і ділянок виробни-
чого процесу, які необхідно вдосконалити. Зміни ене-
ргоефективності повинні вимірюватися відносно ба-
зового енергоспоживання ("стандарту"), зафіксовано-
го у вихідному енергетичному профілі, та з урахуван-
ням кращих зразків ефективного енергоспоживання. 

Для виконання цих завдань систему бенчмаркінгу 
енергоефективності слід внести в систему контролю і 
планування як її підсистему, яка буде містити проце-
дури порівняння показників енергоефективності з 
аналогічними показниками кращих за рівнем енерго-
ефективності об'єктів (або попередніх періодів влас-
ної роботи, що відзначалися вищим рівнем енергое-
фективності), а також планування електроспоживання 
з урахуванням кращих досягнень та аналізу відповід-
ності енергоспоживання "стандарту" кращого за рів-
нем енергоефективності об’єкту. 

Згідно Додатку А до ISO 50001:2011 [2] бенчмар-
кінг позиціонується як один з інструментів підтримки 
і безперервного покращення діяльності у сфері енер-
гозбереження. Процедури бенчмаркінгу енергоефек-
тивності повинні стати обов’язковою складовою сис-
теми енергоменеджменту (рис. 3). 
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Рисунок 3 – Структура СЕМ 
 
Бенчмаркінг є невід'ємною частиною планування, 

аналізу та оцінки процесу, тобто моніторингу, а також 
інструментом управління для безперервного поліп-
шення. Включення процедур бенчмаркінгу в систему 
енергетичного менеджменту сприятиме виявленню 
шляхів підвищення рівня енергоефективності з ураху-
ванням досягнень кращих об’єктів. Систематичне ви-
значення різниці в енергоспоживанні та розривів з 
кращою практикою, визначення та реалізація заходів 
щодо підвищення рівня енергоефективності, моніто-
ринг результатів впровадження і переоцінка результа-
тів бенчмаркінгу є частиною циклу постійного удо-
сконалення виробничої системи, що сприяє покра-
щенню енергетичного функціонування та підвищення 
рівня її енергоефективності. 

Висновки. Впровадження бенчмаркінгу ефектив-
ності енерговикористання на регулярній основі як пі-
дсистеми в складі СЕМ дозволить відстежувати зміни 
показників енергоефективності виробничої системи та 
її об’єктів, рівня ефективності енергоспоживання у 
часі, виявляти негативні тенденції та причини їх ви-
никнення, оцінювати ефективність адаптації кращих 
практик ефективного енергоспоживання до власних 
умов та результативність впровадження енергозбері-
гаючих заходів, що сприятиме постійному удоскона-
ленню виробничої системи та її об’єктів.  
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Аннотация 

 
ИНТЕГРАЦИЯ БЕНЧМАРКИНГА В СИСТЕМУ 
ЭНЕРГОМЕНЕДЖМЕНТА ПРЕДПРИЯТИЯ 
 

Давыденко Л. В. 
 
Предложены принципы внедрения процедур срав-

нительного анализа в систему энергоменеджмента 
предприятия, обосновано их назначение и способы 
реализации для решения задач планирования и конт-
роля. 

 
Abstract 

 
INTEGRATION BENCHMARKING IN ENERGY 

MANAGEMENT SYSTEM OF ENTERPRISE 
 

L. Davydenko 
 
The principles of implementation of the comparative 

analysis procedures in enterprise energy management 
system have been proposed. Their purpose and ways of 
realization for solution of planning and control tasks have 
been justified. 
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